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Hol rejtőzik ?
(Ky) Különösnél különösebb ötle­

tekkel találkozunk ma a törvény­
ellenes pénzkeresés és a hirtelen 
meggazdagodás vágyát tápláló há­
borús gazdálkodás világában. Íme 
egy-két illatos virágszál a dzsun- 
gelböl. Némely helyütt már a tü­
zelőfát sem vágják a szokásos mé 
retüre, hanem hosszabbra hagyják 
s ráfogják, hogy ipari fa. A kine­
vezéssel természetesen megnő! az 
ára. Egv lévai szabónak azt jelenti 
egy budapesti kereskedő, hogy el­
fogyott a zsebbélés, nem is lehet 
kapni, de tud szállítani erre a célra 
igen alkalmas törülközőket. Megér­
keznek a törülközők, természetesen 
zsebbélésböl készültek, csak éppen 
egy kicsit be van szegve a két széle, 
hogy ezzel elől pjen az anyag (lásd 
a fánál) s a kinevezéssel itt is női 
a jövedelem. Beszélgessünk csak a 
lévai keresztény kereskedőkkel, tele 
vannak panasszal, hogy a pesti zsidó 
nagykereskedőtől nem tudnak árut 
kapni. A húsvéti ünnepek alatt egy 
gyári munkavezető járt Léván és 
azt beszélte, hogy a gyárakban fel­
halmozva van a kész áru, olyan 
áru, amelynek megszerzési nehéz­
ségeiről rémregényeket hall az em­
ber a lévai keresztény kereskedők 
körében. Borzasztó titkok várnak itt 
felderítésre.

S hol lehet a kutya eltemetve: 
a zugban és bizonyára megint a 
közvetítő furakodott a nagykeres­
kedő és a fogyasztó közé.

Egy lévai gazdával beszélgettem, 
azt kérdezi, hogy az általa előállí­
tott termelvények és az ipari cik­
kek ára között miért olyan nagy 
az aránytalanság. A közgazdasági 
irányadó körök magyarázata sze­
rint kezdtem neki fejtegetni az okot, 
hogy a búza itt terem, de az ipari 
cikkek nyersanyaga messze világ­
részekről érkezik s a szállítás na­
gyon megterheli az árut. — Maga 
szerkesztő, hát magának igy kell 
beszélni amint mondja. Ez enyhe 
kifejezője volt annak, hogy nem 
hitte el, amit mondtam. Pedig igy 
van, de aránytalanságot idéz elő a fe­
kete piac és a búza ára sem 30 
pengő ha zugban adják, amint a 
szecskavágóé is drágább feketén.

Annyi bizonyos, hogy valahol 
hibák vannak. Tekintsünk szét csak 
a saját pátránkon, itt is találhatunk 

kirivó eseteket. Vármegyénk egyik 
járásának főszolgabirája közellátási 
kihágás miatt egy kereskedőt hat­
száz pengő pénzbüntetésre Ítél és 
üzletének áruját elkoboztatni ren­
delte. Ezek az áruk : kerékpárok, 
gumiabroncsok, elemlámpák, stb. A 
kereskedő az ítéletet megfelebbezte, 
az ügy jelenleg a kihágási tanács 
előtt nyúlik az időben. Arra való 
tekintettel, hoay a gumiáru a hosz- 
szu állásban elromolhat, a kerékpár 
alkatrészek berozsdásodhatnak, fel­
hívták az elítéltet, hogy járuljon 
hozzá ahoz, hogy egy tételben ke 
resztény kereskedőnek átadhassák 
és értékét hivatalos letétbe helyez­
hessék. Az elitéit ehez nem járult 
hozzá, a jogerős határozat hosszú 
ideje húzódik, az elkobzott áiu 
tönkremehet, de a keresztény keres­
kedő s vele együtt a közönség érzi 
e cikkek hiányát.

Egv másik eset. Egy zsidó textil­
kereskedő iparának ideiglenes szü­
netelésére kért engedélyt, amit két 
orvosi bizonyítvánnyal szerelt tel. 
Ha az engedélyt megkapja a má­
sodfokú iparhatóságtól, akkor elő­
fordulhat az az eset, hogy a keres­
kedő üzlete 10—12 hónapig zárva 
lesz s ez idő alatt árukészletének 
értéke alaposan felszökhet. Az üzlet 
huzamosabb szüneteltetése kimeríti 
az áruelvonás bűncselekményét. Vár-

Hős módjára halt meg a lévai zászlóalj volt orvosa
A magyar hőeieieég éa a halá'ig manó fel­

írta önfeláldozóé legcsodálatosabb történtit 
jegyiik fel a jelenlegi világháború harctéri 
krónikásai. Az ősi magyar harcot lólek cio- 
dálttot inksrnálódáaát mutatja ma az ifjú 
magyar hidiereg, amelynek minden tagja 
érzi, hogy nem idegen érdekekért, nem im­
perialista célokért, hanem hazánk azent föld- 
jántk védelmében harcol. Érzi ezt minden 
tiszt, órai ezt az egyazertl honvéd is és bt 
ksll felá'dozza életét hazájáért még as orvos is.

Nam csak a lévai honvéd tisstikar, hanem 
as egéss lévai térsadalom egyik méltán tin­
táit és aseretett tagja volt Lányi Tibor orvos 
őrnagy, aki asintéo hősi halált halt. Most ér- 
kestak meg esőknek a harcoknak a leiráaai, 
amelyekben ciodálatos bátorsáfgal ktlzdölt.

A megyar katona vitézségének és önfelál­
dozó höaiezaégének felejthetetlen példáit 
nyújtották esők e harcok, amelyeket es ele- 
xandrovkai reteezálláeben, valamint e koeaa- 
tovkei körvédő illésben vívtak ee ott herco- 
ló honvéd-harc csoportok hősei. Jellemsö ez 
itt vivőit elkeseredett kttsdelmek hevességére, 
hogy esőkben nemcsak a harcos állomány­
kos tarlosó katonék, hanem minden egyes 
ember körémssakadtéig viaskodott és sem 
az allenség roppant tömegei, sem a dirmesstö 

megyénk alispánja mindkét esetre 
vonatkozóan olyan határozat kiadá­
sát kérte a kormánytól, hogy az 
ilyen üzletszüneteltetés esetén az 
üzlet tulajdonosa 30 nap alatt kö­
teles áruját keresztény kereskedő­
nek átadni, hogy a közforgalomban 
rendelkezésre álljon. De az is fel­
tehető, hogy a szüneteltetés alatt a 
készlet a fekete piac martaléka lesz.

Azt pedig ne is vitassuk, hogy 
melyik termelő réteg kezdte el a 
feketézést, a gazda, iparos vagy a 
kereskedő-e ? A fekete piac olyan 
mint a muszkatövis : egypár mag 
belőle megfertőzi egy óriási vidék 
talaját. Budapestről indult el és csak­
hamar a vidéken vert gyökeret a 
magja.

A vidéki kereskedők panaszára a 
budapesti árupiacon tapasztalt áru- 
eltünéssel kapcsolatban vizsgálat fo­
lyik. Az üggyel foglalkozó illetékes 
hivatalos hely nyilatkozata szerint 
adatok vannak arra, hogy a textil­
áru egyrésze tényleg eltűnt, pedig 
a gyári kiutalások kimutatása sze­
rint a kereskedőknek megfelelő kész­
letekkel kellene birniok. Most az 
uzsoraügyészség detektivosztálya 
közvetlenül a gyári kiutalások szám­
bavétele alapján igyekszik majd 
megállapítani, hogy hol bujdosik ez 
az áru. Hol másutt, mint a lánco- 
lók között I

hideg és hótuvés nem tudta őket lelki ere­
jükben megrendíteni.

As 1943 január 15-én, 16-án ée 17-én 
vívott altxandrovkai harcok egyik legkiemel­
kedőbb hőse volt Lányi Tibor dr. orvos­
őrnagy, ezredének vesetőorvosa. Harctéri 
esolgálatának egén ideje alatt a legnagyobb 
busgalommal és önfeláldozással látta el fel­
adatát, de különösen emberfeletti asolgálato- 
kat tett as alt xindrovkai reteszénél védelmé­
nek napjaiban. A rendkívül véres küsdelem- 
ben nemcsak a sebesülteket és betegeket 
látta el éjtnepot eggyétevö fáradhatatlanság­
gal, hanem a legválságosabb pillanatokban 
maga ia ismételten a küldök közé állott éa 
fegyverrel a kezében, mint csapattiszt is har­
colt, hogy lelket öataön a lankadókba és 
ellentámadásba lendítse a védőket. Amikor a 
nyomasztó lúiú'yban lévő ellenségnek janu­
ár 17 án mégis sikerült betörnie a ratesz- 
állásba, Lányi orvon-őrnagy az utolsó percig 
kitartott és ebben a küzdelemben kapta azt 
a lúyos sebét, amely hősi halálét okesta.

Szabó Dániai tartalékos főhadnagy szintén 
a lévai menettel vonali a frontra. Szabó fő­
hadnagy géppuskái ezáaadparancinok a bo­
csátóikéi körvédő állóéban vívott harcokbao 
tflnt ki.



BAK S-HON1

A védslem szempontjából rendkívül fontol 
felderítő! a ^nagyobb nehézségekbe ütkö­
zött. Mivel a kiköidött járőrök a pusztító tűz 
miatt egymásután kényszerűtek a viBezeté- 
réira, Srabó ffihadaagy maga vállelkoiott 
felderitaara t sati járőre élén. Jaouir 17 én 
dili 12 órától eate 8 őriig tartó járörválisl- 
kozásben aaklyan aa ellenség tn*vé  balolt a 
felderítette ennek ar*vi»eayait.  Híttagu jár 
őre élén három Ízben tori át érés pueke- éa 
géppnskalkzön a két ízben ia felvette a har­
cot aa ellenség nagy lí'arében levő előőr­
seivel.

Miután öt kilométer mélységben felderítette 
as elleniig viszonyait, megkerülte a Koeae- 
tovkátél délre levő Pnaztawelcwa nevtl köz­
séget, megrohanta annak az elleniig áilal 
már megszállt majorját, majd kéiigráaáital 
és pisztolyai vívott közelharcban u'at nyit­
ván magának, visszatért a körvádő állásba. 
Közben még foglyot is ejtett. A nagy híd se 
ben, mily hóban éa afirfl ködben végzett 
felderítésének volt köizönhalő, hogy az ellen­
ség még aznap éjjel megkísérelt tömegtáma- 
dáaa véres kudarcba fulladt.

A lévai honvéd zászlóalj diciőségesen meg­
vívott harcok után felváltás következtében a 
közeli időben Lévára érkezik. A zászlóaljat, 
amely annyi hősi tettel gyarapította a 
magyar történelem dicsőségtől ragyogó lep- 
jait, Léva közönsége üonepályee fogadtatáa- 
bán fogja réazeaiteni, molynak előkészítése 
folyamatban van.

Dr. Zostyák András halálára
Irta : KOPERNICZKY KORNÉL

Dr. Zostyák András hosszas betegeskedés 
után Rózsahegyen elhunyt, ah 1 mint helyettes 
zsupán működött Legutóbb a szivével volt baja 
s a halál a kórházba történt szállítás közben 
érte utói 58 éves korábm. Dr Zostyák And­
rás nyomban a cseh megszálláskor érkezett 
Lévára mint a megszálló uralom áltál a város 
élére kinevezett uj polgármester.

Kezdetben mint az uj uralom exponensét 
ellenérzéssel fogadta Léva magyarsága, de az 
uj polgármesternek a magyarság felé tett 
gesztusai bizonyos idő eltelte után feleje for­
dították a rokonszenvet.

Csakhamar bekövetkezett az első csehszlo­
vák közigazgatási reform, amelynek a célja a 
járásoknak a csehszlovák hatalmi érdek sze­
rinti átformálása voll, amelynek során a ren­
dezett tanácsú városokat a községek rangjára 
fokozták le, igy Lévát is Dr Zostyák And­
rást ekkor a lévai járás főnökévé nevezték 
ki, amely tisztében Léva felszabadulásáig 
működött.

Dr. Zostyák András Arvamegyéböl szár­
mazott, ahol atyja rk. igazgatótanitó volt 
Tanulmányait magyar iskolákban, a jogot 
Kolozsvárott végezte. Rövid ideig Léván is mű­
ködött az egyik ügyvédi irodában. A világ­
háborúban az egyik magyar ezredben szolgált 
mint zászlós, mialatt kialakult benne a 
magyar életforma iránti vonzalom s noha 
lelkében hű maradt nemzetéhez, nem viselte­
tett gyűlölettel a magyarság iránt. Határozol 
tan csehellenes politikai beállítottságú volt. 
Léva magyarsága a cseh megszállás alatt 
keserűbb időt élt volna át egy más lelki be­
állítottságú csehszlovák főtisztviselő „uralma" 
alatt, amely vakon engedelmeskedett volna a 
cseh politikai pártok a magyarság letörésére 
irányuló nyomásának. Népszerűségét azzal is 
emelte, hogy 1936-ban támogatta a lévai 
gyöngyösbokréta megt endezését, amely az első 
páratlanul nagy kulturmegmozdulása volt a 
magyar kisébbségi életnek, ugyancsak hason­
lóan támogatta felettes hatósága előtt a János 
vitéz szabadtéri előadását is, amelynek meg­
rendezése elé a pozsonyi országos hivatal 
nehézségeket gördített. Amidőn már megvolt 
az engedély akkor a lévai cseh katonatisztek 
kijelentették, hogy katonai botrány rendezésé­
vel megfogják akadályozni az előadást. A 
készülő akciót Zostyáknak sikerült leszerelnie.

Amidőn pedig a pozsonyi országos hivatal 
azt a kérdést intézte hozzá, hogy milyen

Kormányzó urunk és családja és a kormány tagjai a szolnoki Horthy István emlékünnepélyen.

csendőri karhatalmai igényel a rend fenntar­
tására, váltig csodálkoztak felette, amidőn azt 
válaszolta hogy nem kell ide kiküldeni sem 
miféle karhatalmat, a rendért minden felelős­
séget vállal De a János vitéz előadás rende­
zősége Zostyák késésére már előzetes Ígére­
tet tett az ünnepély sima levezetésére s a 
járási főnök a lévai magyarság vezetőinek erre 
az erkölcsi kötelezettség vállalására építette 
bizalmát. így történt hogy 1938 nyarán negy­
venezer felvidéki magyar méltóságom magabizó 
hittel és bölcs nyugalommal demonstrált Léva 
történelmi nevezetességű piacán a Csehszlová­
kiába kebelezett magyarság diadalmas kultur- 
fölénye mellett. Dr. Zostyáknak csak egyetlen 
tolvonásába került volna és az előadások 
megrendezését megakadályozhatta volna.

Egy Ízben a Városi kávéházban ültem dr. 
Tóth Sándor lévai ügyvéd társaságában. 
Mellénk telepedett dr. Zostyák András is 
Dr. Tóth Sándor azzal kezdte a beszélgetést, 
hogy tréfásan megveregette a szlovák nácsel- 
nik combját és azt mondta: Ondriskám. Ondris- 
kám, leszünk mi még egyszer „magyarok". 
A nácselnik visszaveregetve dr. Tóth Sándor 
combját, azt válaszolta : Sándorkám, Sán­
dorként, de akkor sem te, sem én nem élünk 
már. A prófécia bekövetkezett, de dr. Tóth 
Sándor a magyar felszabadulást már nem 
élte meg. Ez az eset mintegy 15 év előtt tör­
tént, de olyan mélyen bevésődött a telkembe, 
hogy nem is kellett most gondolkoznom 
felette, oly eleven erővel pattant elő amikor 
dr. Zostyák András lelki portréját festem meg 
az utókor számára

Meg volt benne az az ereny, hogy tu 
dalosán törekedett a jóságra. Tehát szociális 
ember volt. Előfordult, hogy valaki < ppen 
rossz hangulatában találta amikor eléje állt 
valamely kérelemmel. Kizavarta őt. De azután 
felugrott székéről, kisietett utánna a folyosóra 
és maga hívta be a kizavart magyart. Újból 
elő adatta vele kérelmét és teljesítette. A ha­
rag ugyanis nem a félnek szólt, hanem az 
aktának amelyet előbb tanulmányozott. Egy 
jellemző eset segítő készségére: egy ref lel­
kész kereste fel hivatalában, azt kérdezve, 
hogy lehetne Magyarországba átjutlatni egy 
szegény teológust tanulmányai céljából. Abban 
az időben Magyarország területére szünetelt 
a csehszlovák útlevél kiadás. Misem könnyebb 
ennél, mondta a nácselnik. Kérjen egész Euró­
pára szóló útlevelet, abban benne van Magyar­
ország is. És az előterjesztett kérvényre nyom­
ban kiállíttatta az útlevelet

Élünk Léván vagy húszán, akik még külön 
hálával is tartozunk Zostyák jó szivének és a 
magyarság iránt érzett szimpátiájának. A cseh 
mozgósítás idején a nácselnik a cseh katonai 
városparancsnok, Sebeszta alezredes hatalmi 
jogköre alá került Léva forró hely volt a ha­
tár mentén, a csehszlovák katonai felvonulás 
tengelyvonalában. Sebeszta városparancsnok 
rendelkezésére internáltak bennünket és túszok 
gyanánt a köztársaság belsőjébe akartak szál­
lítani. Ekkor Zostyák állott a magyarok 
mellé s keresztül vitte, hogy Sebeszta végül 

is megelégedett lévai internálásunkkal. Ez volt 
u’olsó nemes gesztusa a magyarok felé-

A lelkűket eladó, az úgynevezett becsehelt 
magyarokról — ők persze ezt nem tudták — 
lesújtó erkölcsi véleménye volt akiknél többre 
becsülte a megalkuvásnélküli magyarokat — 
amint mondotta — azért, mert a gerinces 
magyarok férfias, nyílt jellemének őszinteségé­
ben mindég megbízhatott, noha kellemet­
len véleményeket is képviselnek a csehszlo­
vák kormányzat irányában.

A felelösségérzefü krónikás tárgyilagossá­
gával jegyeztük fel egy felelősségteljes állás­
ban élő egyén lelki alkatát (természetesen más 
véleményünk van a csehszlovák kormányzatról). 
Az is természetes, hogy életében mindezeket 
nem fedhettük fel.

Sokszor mondogatta, hogy hosszú lévai 
működésének ideje alatt nagyon megszerette 
ezt a várost és sorsa bárhová is veti, pihenő 
éveit a lévai Kákában akarja tölteni, szőlőt 
metszeni és gyümölcsfákat ojtogatni. Ez a 
vágya nem teljesülhetett. A rózsahegyi teme­
tőben hántolták fel a sírját április 24-én 
nagyszombaton. A Vág zugó hullámai dalol­
ják neki a búcsú dalát. Azt dalolják a cso­
bogó hangok, hogy ők a magyar Dunába 
sietnek és az örök törvény rendelése 
szerint egyesülnek. Lenn a sírban pedig dr. 
Zostyák András bizonyára tovább szövögeti 
álmát a magyar-szlovák barátságról és test­
vériségről, amelyet életében is a lelkében rin­
gatott.

Fiatalkorú biztositottak 
ingyenes gyógyüdültetése
Az Országos Társadalombiztosító Intézet 

fiatalkorú biztosított tagjai részére f. évi május 
24 tői szeptember 20 ig, ingyenes gyógy- 
üdültetést rendez. Az üdültetésben az Intézet­
nek azok az öregségi és rokkantsági esetére 
biztosított tagjai részesülhetnek, akik 14 év­
nél nem fiatalabbak és 18- életévüket mégnem 
töltötték be.

Az üdültetés az OTI nak az ország külöm- 
böző részein: Balatonmentén és magaslati 
vidéken létesített üdülőtelepein történik. Min­
den arra rászoruló jelentkező fiatalkorú bizto­
sított 2 heti üdültetésben részesíthető, mely 
időtartam megegyezik a 30 000-1936- Ip M. 
számú iparügyi miniszteri rendeletben a ta- 
noncok részére törvényesen biztosított sza­
badság időtartamával-

Az OTI lévai kerületi pénztára örömmel 
szolgálja ezt a nemes ügyet és kívánsága, 
hogy körzetéből mioél nagyobb számú jelent 
kezö fiatalkorú biztosítottat részesíthessen az 
ingyenes gyógyüdültetésben. ezért ezúton is 
felkéri az érdekelteket, hogy a gyógyüdülte­
tésben való részvételre a legrövidebb időn 
belül minél nagyobb szántban jelentkezzenek. 
Az üdülésre jelentkezés az a. n. „Jelentkezési" 
lappal történik, melyet az OTI lévai kerületi 
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pénztárnak segélyezési osztályán (földszint) 
vagy vidéken az ipartársulatoknál kaphat az 
a fiatalkorú biztosított, aki az üdültetésben 
részt akar venni

1 esti és szellemi felüdülés éppen úgy fel­
tétele a jó munkának, mint a műhelyben el­
sajátított szaktudás. Munkaadónak, munka­
vállalónak és az egész nemzetnek érdeke te­
hát, hogy gyógyüdiiltetésben minél több fiatal­
korú munkás részesüljön. Ezért kívánatos, 
hogy a munkaadók fiatalkorú munkavállalóik 
törvényes szabadságát abban az időben enge­
délyezzék, amikor az Országos Társadalom­
biztosító Intézet ingyenes gyógyiidültetésének 
előnyeit élvezhetik.

Országos Társadalombiztosító intézet 
lévai kerületi pénztára.

Különadók helyett 
állami pótadó

A m. kir. pénzügyminiszter rendeletét bo­
csátott ki, mellyel • különadók egyszerűsítését 
célozta. Eszerint egyes különadók megssün- 
nek s helyükbe egységes állami póladó lép.

A rendelet szerint a földadó, a házadé, as 
általános kereseti adó, az alkalmazottak kere­
seti adója, a társulati adó, tenllémadó és tár­
sulati vagyonadó, valamint a jövedelem- és 
vagyonadó után kivethető állami adók, ktlön- 
sdúk, pótlékok éa pótadók megszűnnek — 
a beruházási pótlék, valamint a Kárpátalján 
szedett közlgazgatáar pótidó és útadó kivéte­
lével — és helyettük egységes állami pót­
adót kell kivetni.

Es a rendelkezés tulajdonképpen ax adó- 
kezeléat egyaxatűeitl. így a ruagánalkalma- 
sottaknál a jövőben kivetett állami pótadó — 
filléres fel- vagy lekeritésskkel — azonos az 
eddig kivetett különadó, rokkantadé és bad- 
felraerelési adó együttes összegével.

As állami póladó ku'csa a löidrdó után a 
rendelet szerint 50 azásaiék, a hasadó után 
községekben 60—70 asszalak, illetve a 14 
százalékos házadé alá eső kétszobásnál na­
gyobb, da teljes egészében a tulajdonosok 
által használt adóköteles épületek után 110 
szásalák, egyéb adóköteles épületek ulán 120 
asásalék, ideiglenes adómentes épü.etek után 
72 ssásalék, megyei és törvényhatósági jogú 
varosokban 62 ssásalék, 110 százalék, illetve 
70 ssásalék, a fővárosban a kétszobásnál 
nem nagyobb éa a tulajdonosok által hasz­
nált épületek ntán kivetett hásadó esetében 
62 százalék, as ideiglenes adómentes épüle­
tek ntán 66 saázalék, egyéb adóköteles épü­
letek után 106 százalék.

Felsorolja a rendelet az általános kereseti 
adó után alkalmazandó állami pótadó kulcsát, 
majd kimondja, hogy a jövedelemadó után 
alkaimaaandó ku'ca 110 saáaalék, a vagyon­
adó után 180 százalék. A negyedik járadék­
osztályba sorozott hadirokkanlak, tűzharco­
sok és lüskeresstesek a felsorolt százaléknál 
5-tel, az I., II. éa HL osztályba sarosott hadi­
rokkantak. valamint hadiözvegyek éa hadi­
árvák 10-sel kisebb uéaalékü pótadót fizetnek.

A társulati adó után az állami pótadót 
ideiglenes adómentesség esetében 21 száza­
lékkal, egyéb esetekben 110 esáaalákkel kell 
kivetni, a társulati vagyonadó után ideiglenes 
adómentesség esetében 11 siázalékkal, egyéb 
esőtekben 21 százalékkal. Meghatárossa a 
rendelet, hogy a pénsintésstsknek, hitel- 
saövatkesetoknek a légitámadások kártalaní­
tása óimén fél, illetve 1 ssáaalékos kártela- 
nltáai hozzájárulást kell Illetni n saját tőke 
ulán. A korlátolt felelősségű társasotoknak a 
társulati vagyonadó szempontjából, megálla­
pított tiszta vagyonérték 1 '/• szásalákát.

Taaliemadó utéo aa állami pótadót 66 
százalékkal kell kivetni. As ügynökök jutalé­
kából a jutalékot kilisotö vállalat 3 százalékos 
általános kereseti adón felül általános pótadó 
elmén ai általános kereseti adó 125 száza­
lékát, összesen tehát 6.75 százalékot köteles 
levonni.

KOIONFÉLÉK^J

MEGHÍVÓ
Barsvármegye Fogadalmi Emlékünnepére

Harsvármegye 1712. év óta minden évben 
megtartotta Fogadalmi Emlékünnepét Garam- 
szenlbenedeken. Miután Garamszentbenedek 
idegen föhatalom uralma alatt áll, ez év 
május hó 3-án Léván tartja mega vármegye 
közönsége Fogadalmi Emlékünnepét szentmise 
keretében, melyre Bars és Hont k. e. e. vár­
megyék minden polgárát, továbbá a velünk 
együttérzőket tisztelettel meghívom.

A szentmise 10 órai kezdettel a lévai róm. 
kát. plébánia templomban lesz megtartva.

Az ünnepi szentmisét Mischák István szent­
széki tanácsos ur szolgáltatja, a szentbeszédet 
Jeszenszky Kálmán, esztergomi kanonok, barsi 
főesperes ur mondja.

Léva, 1943. évi április hó 27.

Dr. HETÉNYI REZSŐ s. k. 
alispán.

........ ....................
, — MEGHALT A HONTI FŐESPERES. 

Fehér Gyula esztergomi nagyprépost, honti 
főespsres, felzöhási tag, számos kitüntetés 
tulajdonosa, 85 éves korában Esztergomban 
elhunyt. Temetésén a biboroa hercegprímás 
Is megjelent.

A NŐEGYLET KÖZGYŰLÉSÉ. As árvabázat 
fenntartó Lévai Nóegylet f. hó 15 ón d. u. 8 ó- 
tartja évi rendes kösgyülését az árvaházban. 
A közgyülézre t. tagjait ezúton bivja meg az 
elnökség. A tárgy sorozat jelentőségére való 
tekintettel minél élénkebb érdeklődést kérünk.

— A LÉVAI EVANGÉL1KÜS EGYHÁZ­
KÖZSÉG ma ünnep i ssásévea fennalláaat. 
As ünnepélyen megjelenik Kardos Gyula 
püspök is, aki as istentiszteleti szolgalatot 
lógja végssni. Majd díszközgyűlés és este 
hal órakor vallásos est less a templomban— a lévai Állami gimnáziumi ének­kar HANGVERSENYE. A lévai áll. gimná­
ziumi énekkar május 10 én, este negyed 8 
órakor rendezi eiSÖ ízben önálló hangverse­
nyét a Városi Saál.ó színháztermében. As 
énekkar megalakítása óla a nép leikéből la­
kadó magyar dal ápolását tűzte ki nemes 
feladatául. Ez csendül ki a gazdag, népies 
tartalmú műsorból is. A tiszta bevételt a 
szegény tanulókat segélyező alap javára for­
dítja aa igaagalóság, Számozott helyek. Fan­
tartott helyek nincsenek. Halyárak 70 fillér­
től 8 pangóig. Pontos kezdés.
- LÉVÁN MEGSZÜNTETIK A DOBO- 

LAST. Léva város közgyűlése a polgármes­
ter javaslatára e.hali rosta, hogy a vároa 
több pontján megatonokat állíttat fel, ame­
lyeken a hivatalos hirdetményeket és egyéb 
tudnivalókét fogják közreadni. A hangszórók 
üzleti a máa reklámkösiemények leadá­
sára ia felhasználhatók lesznek dijzsáa elle­
nében. Érdekes, hogy Léván egyszer már 
hoztak ilyen határosétól, hogy megszüntetik 
a falusias dobolást.

— KINEVEZÉS. Lux Józsefet helyettes 
gimnáziumi tanárrá nevezték ki as Ipolysági 
gimnáziumhoz.

Minden munkaadó, aki aa alkalmazottak 
illetményei után jaró alkalmazottak kereseti 
adójának lerovására éa beszolgáltatására van 
kötelezve, as alkalmazottak kereseti adójával 
együtt és egyidejűleg állami pótadót ia köte­
les levonni és bsaaolgáltatni. A rendelet táb- 
lásatoaan kösli, hogy ennek as állami pót­
adónak mekkora az összege.

A rendelet 1948. január első napjával lép 
életbe, as ügynökökre és azokra as alkal­
mazottakra nézve, akik különadóit a munka­
adó levonta és beszolgáltatta, 1948. julius 
első napjával kezdődő hatállyal.

Amit meg kell írni
Esős Időkre van kilátás, mert a zsidó 

röfösüzlet kirakatában csak eser­
nyők láthatók.

Mit keres Magyarországon, aki a tör­
vényes rendelkezéseket kénysze­
rítő körülményeknek nevezi ? Men­
jen oda, ahol nem kényszerítik!

Miért kell reklámon figyelmeztetni a 
vásárlókat, nehogy a nyomdát 
összetévesszék a papirkereskedéz- 
sel? Hisz a nyomda nem árulhat 
papírárut. - .

Mi különben sem fogjuk összetévesz­
teni, mert z régi cég reklámján a 
,régi“-t feltűnő vörös betűkkel 
szedte

A Szentháromság-téri parkon keresztül- 
kasul gázolnak a diákok. Oktassák 
ki az illetékesek I ■■ ■ "

Itt a hús, ott a hús. Hol a hús ? Né­
melyeknek a pult alatt nyomaték 
nélkül, másoknak a pult felett 
dupla nyomatékkai,

A pazarlás hazaárulás. Takarékoskod­
junk pénzzel, munkával és idöveL 
Miért nyit némelyik mészáros és 
hentes csak akkor, ha már százan 
várakoznak az üzlete előtt ?

Még az ősz végén megkezdték a Vár­
megyeház környékének alagcsöve- 
zéset és rendbehozatalát. Igen 
dicséretreméltóan még fagyban is 
folyt a munka- Később abbahagy­
ták, azt hittük, hogy a hideg aka­
dályozta. Azóta megjött a tavasz, 
de a hatalmas kőkupacokat csak 
nem akarják eltüntetni. Elsötétítés 
alatt bukdácsolnak rajta az emberek.

Mussolini-utcában bezárult egy zsidó­
cég ajtaja, hogy helyet adjon egy 
uj keresztény üzletnek. Léva ke­
resztény közvéleménye örömmel 
üdvözli az őrségváltást.

A verebélyi moziban a jó helyeket el­
foglaljak a zsidók.

Mikor lesznek székek és padok az 
LTE sporttelep lelátóján ?

Miért engedik fel az állóhelyeseket az
LTE sporttelep lelátójára.

— A MUNSZ Lóra városi éa járási cso­
portja értesíti tagjait, hogy a májna 2-ára 
hirdetett kösgyfilést kösbsjött akadály miatt 
májna 9 ón délelőtt föl 10 órai kesdattel a 
Keresztény Munkás Eiyeaütet helyiségében 
(Bírái utca 16) tartjuk meg. Elnökség.

— SZÉP SZOKÁSSA VÁLT, hogy Ipoly­
it! közönsége többször, tóképoa vasárnap a 
délutáni órákban meglátogatja a kórházban 
ápolt hadisérült katonákat. Nemcsak vigaaa- 
toló szót vizesek magukkal, hanem miniostei 
vita magával még valami kis esomagot is • 
honvédek számára. Némelyik ünneplőbe öl­
tözött leányka még virággal ia msgtüai aa 
ajándékot. Vasárnap délután eltolojiik hon­
védőink boteiatgüket, a távoli otthont, vidám 
beszélgetőitől hangosak .a kórház parkjai, 
eótáayai, minden honvéd érzi, hogy nemcsak 
otthon izeratik őket, hanem bárhol aa ország 
legtávolabbi rózsán ia ssoretettel, gondosko­
dással vsssik őket körül.
- AZ IGAZSÁGÜGY KÖRÉBŐL Aa igas- 

ságügyi miniszter dr. Kacaiány Béla lévai 
járáibirót Saját kérelmére a salgótarjáni jé- 
rásblróeághos helyezte át, helyébe dr. Kemény 
János Ipolysági törvényszéki jegyzőt nevezte 
ki járáoblróvá. Kemény jelenleg katonai szol­
gálatot teljesít, minek befejezése ulán fog- 
Inlja el állónál.

— NÉVNAPMEGVÁLTAS CÍMÉN dr. 
Kmoskó Bála kir. köslogyző ötvon pengőt 
adományozott a Lévai Arvahásnak. (Előad 
számunkból tevédéiből kimaradt közlsmsny.)

O A lévai áll. gimnázium énekkarának hangversenye május 10-én ®
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— MEGALAKULT A KÖZELLÁTÁSI BI­

ZOTTSÁG LEVAN. L4t» várói polgármeitere 
■ köiell. mloiiatar állal rti ruhától! Joginál 
fogra a kazallátáai biioitiág tagjaira a kö- 
ratkazákat nareata ki: Dr. Kátéiké Béla kir. 
kösjegysö, Hoffmann Árpád ny. jbirí, Galam- 
boa András, Balog Endre, Tóth Győző kiá­
gazták, Lahky Elek, Mikiik Antal keraakadők, 
Korád Ödön cipáaa, Nagj Bála caizmadia, 
Cierey Pál ny. aaámtenácaoa, Saitka Lsjoa, 
Ctik Lajoa, Orge Lajoa munkások, Brnák 
Jonsf pák, itj. Fraacb Jósul keraakedő, Kiss 
Sándor hantra. A bizottiág feladata: a) Véle- 
mányayilránltáa. k) jogaaebály, c) a közellátM- 
Ugjl mi ciliter vagy a közellátási kormány- 
bistoa által reá klsolt feladatok elláláaa. A 
bizottiág előadója a közellátáai előadó. A 
bizottság azótöbbsággel határoz. A biaottiág 
határozatkápeszágáhez az elnökön kiről leg- 
elább nágy tag jelenláte azUkiáges.

— OTI-TAGOK FIGYELMÉBE I A kerü­
leti pánztár (elbírja a biitontottak figyelmét 
arra, hogy a azékház rendelőjében naponta 
délelőtt 8 tói 9 óráig nőgyógyászat! azakren- 
deléa van. A randáikét dr. Bógnar Gyula ren­
delőintézeti (őorroe látja el.

— A HUSJE8YEK BEVEZETÉSÉT ren­
delte el Ériikujvár rároaa az igatságoa el- 
oeztáa érdekéhez. Komáromban pedig azért 
kellett elhatározni a huijegy bevezetéaét, 
mert a Dunán járó idegen hajósok aok hűit 
elhordták a várnából, igy a komáromiak hűi 
nólktl maradtak. Vác vatoae közgyűlésén ia 
azóba került a huijegy beveaetéae. Hua kell 
ide Mm pedig huijegy, jelentette ki a vsai 
polgármester.

— ÁRUREJTEGETÉSÉRT jelentették fel 
Szolt Eraö lévai lakóét, roll kereakedőt, aki­
nek Horthy Miklós ut 26. oaám alatti laká­
sán régi üslstáből visaaatsrtolt különböző 
cikkekét találtak a házkutatás során. Az árut 
lefoglalták és a vároehásán letétbe helyeitek 
as ügyészség intézkedéséig.

— A LtVAl KATH. KÖR ÉRTESÍTI t. 
tagjait, hogy ma d. u. két órakor bijnokt 
verseny keretében megnyitja újjáalakított 
tekepályáját. A veraeny helyezettéit értékéé 
dijakkal jutalmazza,

A ZSlRBkSZOLGÁLTATAS SZABALYO- 
ZASA Érdekében aüepáLUuk tellerjaaataa- 
esi fordult a kormányhoz. Rámutatott arra, 
hogy a takarmányhiány miatt aok 60— 60 
kilogramoa aertée levágását kell engedstyeaol, 
a 100 kilogramon aluli eerléenek pedig ké­
véé aalrja vau, igy tehát ezeknél el kellene 
tekinteni a beazolgáltatáii kötelezettség telje- 
elttee alól, mert a boazolgáltatáeaal ezek 
tMslereégoeen növeljük az ellátatlanok ásó­
mét. A beszolgáltatási kötelosettség csak a 
ásás kilós sarteaeknél kezdődjék.

— A TÖLDM1VELÉSÜGYI MINISZTÉRI­
UM 1948 április 17-én 2170-1948. M. E. 
sz. rendelettel as OMBI járadékosainak az 
eddigi nyugdijtöras Oesaegét évi 80— illetve 
34.— pengő rendkívüli pótlókkal felemelte. 
Kirendelte, hogy a fokozódó járadókréazekot, 
valamint a járadéklöreepóilékokat 80 ezáaa- 
lókoa rendkívüli pótlókkal kell kirgéiziteni. 
A fonti pótlékok a jogosultakat 1948 január 
1-töl Illeti meg.
- A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 

KAMARA fal terjesztésére a loidm. miniszter 
értesítette a Kamarát, hogy nem tesz észre­
vételt as ellen, ha a szója termesztésére kö­
teleseit gazdálkodók a szójevetés minden ki- 
lencedik sorában, vagy még ennél rltkébban 
kukoricát vetnek. Minthogy azonban as ipari 
növényt a gaadáknak fölerméayként kell ter- 
measteniök, a szóját most nem ssabad kös- 
toetkónt termeszteni A miniszter ezt a ked­
vezményt kiaérletktppen adts meg ebben az 
évbon a gazdáknak, abban a reményben, 
bogy a kukorica által adott boárnyékoliaág a 
magképaéo idejében védi meg a saóját és a 
mag mennyiségére kidrező befolyással lesz,

— SZAPPANT DRÁGÍTOTT. A lévai rend 
örkapltányság árdrágító visszaélM vétségével 
gyanúsított Silber Salamon bpaiti lakóét őri- 
aetbo vette és a lefoglalt bűnjelekkel az ipoly- 
aági kir. Ogyéuaégre kliérteite. Silber Sala­
mon csappant hatósági áron felül áruailolt.

MEGHÍVÓ.
A Magyar Élet Pártja vármegyei elnöksége 

f. évi május hó 9-én d. e 11 órakor 
a Városi Szálló mozitermében városi és járási 
jiártválasztmányi ülést tart, melyen felszólalnak

Thuróczy Károly vármegyei elnök, Papp 
Sándor országos párligazgató, dr. Porubszky 
Géza országgyűlési képviselő, gróf Révay 
István és Schubert Tódor felsőházi tagok,

Ezen ülésre az összes városi és községi 
pártvezetőségek, pártvezetöségi tagok, csoport­
vezetők, tisztségviselők, választmányi tagok és 
érdekeltek megjelenését kéri a

VÁRMEGYEI ELNÖKSÉG.

— ERDŐTŰZ volt lpolyaág Mseiében a 
primaciáiis birtokon. A tűzet a figyelő ör 
vette éssre. Az Ipolysági tűzoltók azonnal el­
indultak a kb. 14 kilométer távolságban levő 
erdőrész oltására. Mig azonban a sek helyen 
csak naheaen járható erdei utón odaértak, 
mar simult a tűzveszély. Valéatinű, hogy itt 
ia gondatlanság okozta a tűzet.

— A TERMÉSZET IFJÚ BARÁTAI be­
lepik a szőlőket ea barbarmódon letarolják 
a virágsO orgonabokrokat. Aa ellen nem 
emelve kifogást senki sem, ha egy agy ffinöt 
tépnének le, de esek a gyerekek halomsiám 
ra irtjék a bokrokat, mait gályáétól tépik le 
a virágokat. Ez as invéiió a húsvéti ünnepek 
eleit általános teihátorodáat keitetl. S még 
bosszantóbb látvány as, hogy a legtöbb 
esetben nem is visstk haza, mert megunva 
a terhet, csakhamar eldobjak. Va|jon a ssöiö- 
csösiöa ilyenkor miért nem avatkoznak be?

Rádióműsorunk Budapest l en

1943. május 3-tól május 9-ig.
Hétfő

7 Zene 10.15 Lemezek 11.15 Kozák I. enekel 12.10 
RendCrzenekar 1.30 Honvedeink üzennek Szalon- 
öios 3 Honvedzene 3.50 Szórakoztató zene 5 Min­
dennapi kenyerünk 515 1 áncztnekar b Honvédéit 
9.10 Ünnepelnek a bácskai székelyek 10.10 Cigány­
zene 10.50 Séta operettországban.

Kedd
7 Zene 10.15 Szórakoztató zene 12.10 Fúvószene­

kar 1.30 honvedeink üzennek 2 Kamaraegyüttes 3 
(ieczy B. zenekara 4 Otthont kérnék a kertskedö- 
tanoncok 5.40 Cigányzene 6.10 Miért késnék a tá­
bori lapok 6.25 Alkonyati párbeszed, hangj. 1 felv. 
8.05 Ott ki beszel? 9.25 Szimfonikus zenekar 10.10 
Tánczenekar 10.50 Zenekari miivek.

Szerda
7 Zene 10.15 Zenekari müvek 12.10 Fostászene- 

kar 1.30 Honvedeink üzennek 2 Tánczene 3 Cigány­
zene 5 Melles zenekar 5 45 Iparunk legújabb fejlő­
dése 6 Hon ved műsor 7.25 'lacsko. Vigj. 3 felv. 9.25 
Tánczene 10.35 Rádiózenekar 11/0 magyar nóták.

Csütörtök
7 Zene 10.15 Tüzoltózenekar 12.10 Rádiózenekar 

1.30 Honvedeink üzennek 2 Szalonzene 3 Beszkart- 
zenekar 4 Magyarok es bolgárok 5Cigányzene 5.55 
Kivánsághangverseny 7 1 ávolfeldentok az elienseg 
felett 8.05 Színigazgatók es színművészek 9.25 
Szimfónikus zenekar 10,10 Rádiózenekar 11.10 
Könnyű muzsika.

Péntek
7 Zene 10.10 Zenekari müvek 11.40 A napsugár 

mint orvosság 12.10 Szalonzenekar 130 Honvedeink 
üzennek 2 Cigányzene 3.05 Szórakoztató zene 5 
Milyen vedelmet nyújtanak a pincék légitámadás 
idejen 5.25 Honvedzene 5.50 Sportkozlemenyek 6.20 
Magyar nepmuzsika 7 Egészségügyi Kalendárium 
9.10 A szegény Villon 10.10 Cigányzene 10.50 
Szórakoztató zene 11.35 Tánczene.

Szombat
7 Zene 10.15 Szórakoztató zene 12.10 Honvedzene 

130 Honvedeink üzennek 2 Szalonzenekar 3 Operett- 
reszletek 3.30 A magyarság es az orosz veszély 
száz évvel ezelőtt 3.50 Eerenyl 0. dalokat enekel 
5.20 Tavasz 5.40 Fel-fel vitézek a csatára 6 25 
Hangkepek innen-onnan 7 Ébred a liget 8 Vidám, 
zenes hétvégé 10.15 Tánczene 11.15 Magyar nóták.

Vasárnap
7 Zene 8 30 Őszinte beszéd 9 Rádiózenekar 10 

Ref. istentisztelet 11 Egyh. szeotkeszed es mise 12.15 
Levente-műsor 12.55 Beszkárt-zenekar 2 Lemezek 
1.45 Dalok táncok, hangulatok 5.10 Cigányzene 5.40 
Napfényes májusi korzó 1913-ban 6.25 Szimfonikus 
zenekar 7 Ha tőlem függne 8.05 Hangkepek a vá­
sárnál) sportjáról 8.30 Zenes májusesti kirándulás 
Bpesten 9 40 Sporteredmények 10.15 KI mit szeret?

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Kin József Szever Júlia flu Tibor 

József — Pozsonyi Vilmos Németh Katalin flu Fe­
renc Vilmos — Csonka Ilona flu Lajos — Bajusz 
Jenő Muzdal Erzsébet flu Béla Janó.

HÁZASSÁGOK: Nyíri Zoltán János ref. Bállá 
Margit rk. — Kelecz János rk. Bátovszky Aranka rk

HALÁLOZÁSOK : Kratóni Józsefnész. Nagy Mária 
79 éves — Szmatana János 35 éves — Mlhallk 
Anna 10 napol — Szitka Lajos 43 eves - Horváth 
István 68 éves - Maczkó János 67 éves.

— " -

Az olajlen vetések 
megóvása és pótlása

A huzamosan tartó szárazság és az átla­
gosnál lényegesen magasabb hőmérséklet 
egyes vidékekén komolyan veszélyezteti az 
olajlenmag vetések állapotát. Ezért a Földmi- 
velesügyt Minisztérium telhívja az ipari növé­
nyek (o ajos magvak; termesztésére kötelezett 
gazdasagokat, hogy úgy rendeletben kötele­
zettségük folytán, mint az országnak növényi 
olajokkal való ellátása tekinteteben fennálló 
hazafiul kötelességükre való tekintettel is min­
dent kövessenek el lenmagtermésük sikeres 
fenntartása érdekében és kellőleg védekezzenek 
a száraz időjárás folytán fellépő bolhaveszély- 
lyel szemben. A Futura altat kiküldött ter­
mesztési útmutató, valamint a legutóbbi havi 
jelentései ia közlik, hogy a bolhafogáshoz 
szükséges kátrányt ajánlatos idejében besze­
rezni. A bolhatogásnal szükséges kátrány 
beszerzésére vonatkozóan illetékes helyről a 
napokban már tájékoztattak a közönséget. 
Ezen tájékoztatás lényégét itt ismételjük:

A Földmivelésügyi Miniszter 282.474—1943
II. I. sz. alatt rendeletet adott ki valamennyi 
gazdasági felügyelőséghez es értesítette őket, 
hogy az Anyaghivatal 53.961—1943 sz. ren­
deleté értelmében a 262 anyagszamu barna- 
szénkátrany a lenmagtermetok (úgy az olaj 
mint a rostlennél) altat a községi elöljáróság, 
illetve gazdasági felügyelő egyszerű tanúsít­
ványa elleneben bármelyik katranykeszlettel 
rendelkező kereskedőtől minden anyagkiutalas 
nélkül beszerezhető. Ha közeli kereskedőnél 
nem volna kátrány, a legközelebbi gázgyárnál 
kell beszerezni. Nthezsegek telmeiütésé eseten 
a termelők forduljanak közvetlenül a Futura 
olajmagosztály Ahoz.

A lennel bevetett terület minden kát. holdja 
ulan 1.5 kg., különösen indokolt esetben pe­
dig 3 kg barnaszenkatrány szolgáltatható ki.

A termelő a beszerzett kátránymennyiséget 
és azt, hogy kitől vásárolta, postai l«v. lapon 
a M. kir. Ipari Anyaghivatal Széngazdasági 
Osztályához (Bp. II. Fö-utca 68.) köteles be­
jelentem.

Arra az esetre, ha az olajlenmagvetés min­
den faradozás ellenere sem volna megmenthe­
tő, a Földmivelésügyi Minisztérium felhívja az 
érdekelt gazdákat, nogy a Futuraval érintke­
zésbe lépve minden haladék nélkül gondos­
kodjanak megfelelő egyeb, a jelenlegi idő­
pontban meg sikerrel vethető olajos növények, 
elsősorban a napraforgómag es az erre alkal­
mas területeken, a szója pótlólag való vetéséről.

A Futura az ország minden részében ele­
gendő szalliiasra kész nemesített vetőmaggal 
rendelkezik mindkét olajmag feleslegből, es a 
termelési szerződést kötő gazdáknak kamat­
mentes kölcsönkepen bocsátja rendelkezésre 
a vetőmagot.

A vetőmagot igénylő gazdák, közvetlenül a 
Futura központjához vagy bármely vidéki 
megbízottjához fordulhatnak termelési szán 
dékukkal.

A gazdáknak a bolhaveszélytől meg nem 
menthető lenterületek kiszántását a gazdasági 
felügyelőségeknél be kell jelenteniük Ha a 
kiszántott olajlent más olajos növénnyel ön­
hibájukon kivül pótolni nem tudnák, a gazda­
sági felügyelőségek utasítását kérjék ki.

uí fehér köpeny eladó. CimApolonoi a kiadóban. »3

Honvédeink hősi harcát segíti a hadigondozási bélyegek használatával!
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Harcok az ellenség 
hátában

Irta : BINARY ai»r«d«i.

A régmúlt idők hadjárataiban szinte min­
dennapi jelenség vo't a hadseregek hátsó 
öaaseköU voaalai körtéi folyó portyéió há­
ború As ellenséget altató hátország megtá­
madása, a raktárak és élelmező osslapok ki- 
foiitási sokszor nagyobb sikerrel keciegte- 
tett mini a szabályos ülköaetek. Ebben as 
időben lettek híresek a huszárok, pandúrok 
és kezákok könnyű csapatai Nagy Frigyes 
porosa királynak annyira begyében voitak a 
magyar bulvárok vakmerőén végrehajtott por­
tyái, hegy ktl'őn katonai szakmunkát irt róluk 
e címmel: „Hogyan lehet a magyar királynő 
csapatai ellen fellépni ?•

Minél nagyobb lett azonban as elmúlt év­
század folyamán a hibo-ui híd seregek lét­
száma és minél egységesebb, zártabb az arc­
vonal, annál kevéibbé került harcosra a Ba­
ját vonalak mögötti területen. Még a világ­
háborúban aem adódott erre nigyon alkalom, 
kivéve ha az ellenségéé repülők bombáit nem 
számítjuk ide, melyek a háború vége felé 
kezdtek kellemetlenkedni.

A jelenlegi háborúban azonban nagyot 
fordult a kerék, mécpedig viaazatelé I Először 
is bérki megáltapiihstja, hogy a modern fegy­
verek karja messze benyulik a hátországba és 
hogy a távlövegek gránátjai meg a repülő­
gépek bombái olyan utakat és állomásokat 
ia elérnek, amelyek azelőtt még a háború 
idején ia a legnagyobb békének örvendtek. 
Di közvetlen veszélyek is fenyegetik a hátsó 
vonalak agyaégait, vagyia a vezérkarokat és 
törzseket, a közlekedési gócpontokat és uta­
kat, az ellátó csapatokat és berendezéseikét, 
az oszlopokat és felvételező helyeket, az épí­
tő és hiradóa cispstokat, sőt nem egyszer 
magukat a kötözőhelyeket és tábori kórhá­
zakat is. A motoros háború rohanó tempója 
miatt a mozgóháboruban ellenséges ellen­
állási fészkek maradnak észrevétlenül as utak 
mentén, megvert csapatok maradványai ke­
rülik ki előnyomulásunkat háboritáa nélkül, 
hogy egyideig az erődökben éa mocsarakban 
rejtőzködve támadjanak rá a kevésbbé harc­
rakása hadvezetöaégi vonalakra. Mégha szi­
lárdabbá válik az arcronal, aem azünik meg 
a veszély. A mai hadszínterek szerteágazó 
térségeiben könnyen összeverődnek a szét 
ugrasztott katonák óa szökevény hadifoglyok, 
hogy aokazor az ország tekóseivel együtt 
bandákat szervezve indu'janak el fosztoga­
tásra éa gyilkoláera, sőt szabotázsokra. Fégy­
ver éa lőszer elég akad. Hiszen a győztesnek 
szinte tehetetlen azonnal összeszedni a meg­
vert ellenfél által visszahagyott irtózatos tö­
megű hadianyagot As ellenséges hadvesetö- 
aég pedig igyekszik akár a levegőből is ellátni 
a bandákat újabb kéazletak ledobáaával, aőt 
néha rádión keresztül irányiija működésűket. 
Etankivül arra is kell ügyelni, hogy nem 
küld-e az ellenség ejtőernyős vadászokat 
vagy egész csapatokat akár szabotázs éa 
rombolási feladatokkal megbízva, akár pedig 
hogy nagyobb egységként szabályos kishá- 
borut folytasson a tulajdönképsni arcvonal 
mögött. Viszont már Nagy Frigyes panasz­
kodott az előbb említett Írásban, hogy mind­
ezek a reguláris vagy irreguláris csapatok 
„számíthatnak az ország lakosainak önkéntes 
vagy kierőszakolt támogatására, ami bizonyos 
fölényt nyújt nekik. Msri a lakosok gondos­
kodnak arról, hogy as ellenség a legkisebb 
mozdulatunkról is értesül, mig mi az ellen­
séges portyásókkal szemben etek a sötétben 
tapogatóinak. Nem védekezhetünk az oda­
valósi kémekkel szemben sem, mert a had­
seregnek élelmiszerre vsn szüksége és es 
árasok közt biztos akad kém. Hiába ébersk 
a felállított őrék, hiszen ki tud egy kémet a 
másik paraszttól megkülönböztetni

Persze Nsgy Frigyes óta a hadvezetés is 
sok újat tannlt a hátsó vonalakban lefolyó 
harcokkal kapcsolatban. A felelős szolgálati 
helyek ma már egységesen látják el a csapa­
tok utánpótlását ás igy kikapcsolták a lako­
sokkal való tulkösell érintkezést. A hsdreze- 
tőség as elfoglalt területet bevonja rendőr­

állomások éa őrjáratok hálójával. Ezek állan­
dóan figyelnek és a modern, jólkiépilett hir- 
adóhálósat segítségével bármikor megfelelő 
erők állnak rend-Ítélésükre eloltásé bandl 
kát leverni. A trontmögölti egységek hozzá 
azoknak, hogy úgy menetelés kézben, min' 
pihenő alatt vagy a Beálláson, állandó ké- 
izá taégban tegyenek, éjy lel tanaik azé 
relvo kézi éa gépfegyverekkel, hegy minden 
támadta elten aaonail alloatámadáeba tendál­
hatnék én akár a léidén nkár a tevegóeő 
jönne ea elleaeég, ártalmatlanná tudják tenni 
Memtoléa köabsa elé- éa hátvéd, sét e'.del- 
védetem ée légi figyelék biztnaitanak. A tá­
borhely környékét járéreiapatok éa előőrsök 
teleik biatoaaá, a gépkocsik és lovaajérmüvak 
pedig körben felállítva a régi azakérvárakhez 
hazonióan mint agy sáadiazaó vádskaanek a 
meglepetések elten. Egyetlen ember aem 
hagyja el fegyverét eeaaiiker és sehol, éb en 
és alvás közben, sőt kéiz azt birniio.- kí­
méletlenéi használatba vonni. A lakosságot 
természetesen szintén figyelmeztetik, hogy az 
ellenséges vállalkozások támogatási esetén 
a legszigorúbb büntető rendszabályokra tehet 
elkészülve.

A hzdserag főptrancsnokzágánik jolenté- 
zeiben ssámtslsnzzor olvastunk az olleneéges 
bzndik elten a tu'ajdoakópsni arcvonsl mö­
gött folytatott harcokról, amelyet katonáink 
elszánt és gyors btsvstkozáss után mind 
sikerrel végződtek.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, jó­

barátoknak a HONSZ és Tűzharcos csoport­
nak, kik felejthetetlen jó édesapánk elhunyta 
alkalmából szives részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni s öt utolsó útjára elkísérni szívesek 
voltak, ezúton mondunk hálás köszönetét.

HORVÁTH család.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó férjem édesapánk és testvé­
rink elhunyta alkalmából jóleső részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni szíveskedtek és őt 
utolsó útjára elkisérték, ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

Özv. SZUKA LAJOSNÉ és családja.

Ezúton mondok köszönetét mindazon utca­
belieknek jóbarátoknak, ismerősöknek, kik 
felejthetetlen fiam elhunyta alkalmából részvé­
tükkel felkerestek és őt utolsó útjára elkisérték.

Özv. KOSZTOLÁNYI ANDRÁSNÉ 
és leánya.

LÉVA MEGYEI VÁROS POLGÁRMESTERE

Szám: 179 -1943 adóhiv-

Adófizetési felhívás.
Felhívom Léva m. város adófizető polgárait, 

hogy az együttesen kezelt közadókat végre­
hajtás terhe mellett azok esedékessége idején 
fizessék be.

Az együttesen kezelt közadók négy egyenlő 
részben éspedig minden évnegyed első nap­
ján, azaz január, április, julius es október hó 
1-én esedékesek és az illető évnegyed köze­
péig fizetendők.

Az 1943 évi együttesen kezelt közadók má­
sodik évnegyedi fizetési határideje 1941 évi 
május hó 15-én lejár-Felhívom ezért ismétel­
ten az adófizető polgárokat, hogy adóikat 
május hó 15-ig egyenlítsék ki, mert az ezen 
határidő eltelte után fennmaradó hátrálékokat 
végrehajtás utján leszek kénytelen behajtani.

Az 1943 év első évnegyedére befizetendő 
együttesen kezelt közadók összege az t942 
évre előirt adók egynegyed részét teszi ki.

Léva, 1943- évi április hó 30-án
Dr. LEHOTZKI BRÚNÓ 

polgármester.

SPORT - - - - - - 1
Tokod —Lévai TE 3 : 2 (0 : 1)

Szépszámú közönség előtt vívott husvét 
hétfőjén barátságos mérkőzést a két csapat. 
Léva nélkülözte Borosst, Horváthot, Hálásét, 
Sárközyt és Nemeth 1 et. A győzelmet igy is 
megérdemelte volna Az első felidőben állandó 
fölényben volt, de csak Sztyehlik tudott gólt 
lőni. A csatárok a legtisztább helyzeteket is 
elügyetlenkedték Egyizben Szabó lövése már 
a gólba tartott, de Pindur a gólvonalról mellé 
lőtte. A második félidő elején leáll a lévai 
csapat és Kocsis III révén két gólt lőnek a 
tokodiak Németh II oknelkül dacosan kiáll, 
rábeszélésre visszajön majdcsak lézeng a pá­
lyán Ennek dacára is sikerül a kiegyenlítés 
Pindur nagy lövése a kapufáról pattan vissza 
és Sztyehlik gólba lövi a labdát. A gól után 
azonban Tokod támadni kezd és rövidesen 
megszerzi a győzelmet. Kazár nagyszerűen 
védett. A második félidőben helyette beálló 
Krencsán sem védhette a gólokat. Nemcsok 
mint összekötő nagyszerű volt. Kitűnő labdá­
kat adott társainak. Nélküle a csatársor is 
teljesen visszaesett. Mint hátvéd is megállta a 
helyét Angyali jobb hátvéd mint szélső, bár 
már elszokott régi posztjától. Németh II a 
kezdeti jó játék után sportszerűtlenül leállt 
Báli a hátvédben többet nyújtott mint fede­
zetben Kátay egyenletes jó játékot nyújtott. 
Hugyecz sem technikailag, sem taktikailag 
nem érett még az első csapatban való sze­
repléshez. Birnerrel kár kisérleteini Hiába van 
meg a tehetsége, mert félénkségé miatt nem 
használható. Sztyehlik a balszélen nagyszerűen 
bevált Gólratörő, lendületes szélső. Szabó II. 
visszaesett formájában. Pindur a középen 
többet mutat, mint szélső korában, de még 
sokat kell fejlődnie. Lutovszkytól nem láttunk 
semmit, hiányzik belőle a szív és lendület. 
Vilcsek biró többször tévedett a lévaiak 
kárára.

Oroszkai LE—Zselizi LE 2: 1
Megérdemelten győzött a hazai csapat a 

leventebajnoki mérkőzésen. Jó biró volt Vilcsek.

Ipolysági LE—Balassagyarmati LE 6 : 1
Szép játék után biztosan győz a hazai csapat 

Góllövők: Viczián (3), Belágyi (2), Jakab, 
illetve Udvardi. Kitűnő biró volt Vámos.

Játékoshirek. Sem Birner, sem Pindur nem 
vált be a jobbszélen. Ne feledkezzünk meg a 
licista Bognárról, aki Diószeg mellett tanít és 
leutazhatna a mérkőzésre. Sárközi leszerelt és 
eltávozott Léváról.

Országos levente labdarugó bajnokság. 
Ma, vasárnap d. u. 2 órakor találkoznak az 
LTE sporttelepén a lévai liceum és gimnázium 
jóképességű csapatai, hogy a nyári idényre 
eldöntsék az elsőség kérdését. A mérkőzés 
érdekesnek ígérkezik, mert mindkét csapat a 
bajnokságra tör.

LÉVA MEGYEI VÁROS ADÓHIVATALA.

786 — 1943. adóhiv. szám.

Hirdetmény.
Felhívom Léva m város háztulaj ionosait, 

hogy bírbeadott házrészeik és lakásaik bér­
jövedelmében beállott — az 1942 év no­
vemberében bevallott házbérjövedelemtől eltérő 
változásokat, úgy a béremelést, mint a bér­
csökkentést 1943 május hó 20-ig bezárólag 
jelentsek a városi adóhivatalnál.

Aki az évközi változás bejelentésére irányu­
ló kötelezettségének május hó 20-ig nem tesz 
eleget, az előállott bércsökkentés folytán járó 
adótőrléshez való igényét elveszti.

Aki az év.közben beállott házbéremelés 
folytáni többlet jövedelem bejelentését elmu­
lasztja, a házado törvény megfelelő rendelke­
zései alapján birságban részesül.

Léva, 1943. április hó 30-án.
ANDRÁSI 

városi adóhivatali főnök.



6 bAks-huNT

A nők háborús bevetése 
Németországban

A Nmei VtrMkiruit jeledet rengeteg 
holland, belga <a norvég iMionyl é> leányt 
képei ki betegépoMiban, akik mind faként 
jelentkeztek a hadlkórhéiakban velő aiolgé- 
latin. A tanfolyamok végén léviiagéxott 
épolCnéket a birodalom területén helyűik el.

Aa idősebbek mellett a fiatalok ia kiveuik 
rAaeüket a nagy munkából. Amint a német 
Ifjúsági uerveiet jelenti, a berlini lányok 
1941. novembertől 1942. eugusilusig öueeson 
16.601 munkaóráé önkéntes vasárnapi esol- 
gálattal könnyítették meg a fővárosi közleke­
dési társulat alkalmazottainak munkáját. 
Niederucbaon ban 30 lány a háború kesdete 
éta minden hétvéget a villamosvaaut zzolgá- 
laiában tölt el. A birodalmi poéta éa vasút 
már több esetben hivatásos szolgálattá minő­
sítette át as önkéntes bevetést. Nagyon eaép 
feladat a tokgyermekes gyári munkáanök la- 
váltása, hogy ások több esabadsághos jussa­
nak. Több mint hatmillió munkaórára aján­
lották fal eddig a lányok szabadidejüket a 
német hadiiparban.

A telepítési mozgalommal kapcsolatban uj 
hintáé létesült: a telepítési tanácaadénö. 
Feladata a városok uélén éa vidéken letele­
pített családok nötagjait tettel és tanáccsal 
segíteni különösen as első időkben. A tanács­
adás, látogatások éa tanfolyamok (beföaési, 
varró atb. tanfolyamok) keretén belül történik. 
A tanácsadónők kiképzése egy évig tart, ami 
utáa még két évi gyakorlat követkesik.

Különösnek látszó felbivást kaptak a német 
hásizaazonyok varrónőiktől nemrégiben. Arra 
kérték őket ugyanis, begy a közeljövőben 
minél több ruhaalakitáat végeztessenek. Ennek 
magyarázata u, hogy a totális mozgósítás 
kövotkestében március IS. óta a varrodák 
nőm késaitbatnek uj ruhát, kivéve as eskü­
vői ée gyászruhát, valamint a leendő anyák 
ás légitámadástól károsultak ruháit. Egyéb­
ként minden üzemnek átalakitásra és javí­
tásra kell berendeakedni. Mármost a május 
16-ig elvégzett javítások és átalakítások szá­
mától függ, begy az illető varrodát bezárják 
vagy továbbra ia életképesnek nyilvánítják. 
Mintán minden varroda lehetőleg az utóbbit 
szeretné, jelenleg a legelegánsabb divat- 
szalonokban ia csak rubajavitázon dolgoz­
nak, a híres divattervezék pedig azon törik 
tejüket, hogyan lobot két estélyi ruhából egy 
uj délutánit készíteni. (TFK)

Gyermekek
önként kérik a hashajtót, ha már 

ÍJTyX egyszer Darmolt kaptak. A Darmol 
ü ize kitűnő és fájdalom nélkül hat

Darmolt adjon ön ■ < g « 4- 
' O la gyermekeinek yj AiáV 1

I I' I a I olcsón eladók, raktárról.
UJ DÚCOTOK Damjanich-utca 4. (Zöld­

ségpiac.) 385

Cl -I ' régitipusú motorkerékpár (100-as).
ClduO Érdeklődni: Horthy M.-ut 15 sz.

390

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

Szám: 4812-1943.

Hirdetmény.
Folyó évi junius hó folyamán a vármegye 

egyes községeiben meginduló nyári napközi 
otthonokhoz vezetőnőket keresek a következő 
feltételek mellett: Havi 70 pengő készpénz­
fizetés, lakás, amennyiben étkeztetés az ott­
honban nincs, 80 pengő étkezési pótlék, ha 
étkeztetés van. úgy reggeli, ebéd és kiegészí­
tésképpen havi 30 pengő étkezési pótlék. 
Jelentkezhetnek oki. tanítónők, óvónők és 18 
évnél idősebb 4 polgárit végzettek, lelent- 
kezni lehet május 15-ig az alíspáni hivatalban.

Léva, 1943. április 29.
Dr. HETÉNYI REZSŐ s. k. 

alispán.

Megjelent
Kéryné Tóth Lia verseskönyve 

Úvegharang 
címen. Ara: 5 P. Kapható 
Nyitrai és Társa könyvke­

reskedésében és az összes könyviizletekben.

APRÓ HIRDETÉSEK Ágytoll olcsóbb 1

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

és mindennap Zvaránál találkozunk!
6

Tarkatoll fosztani való 90 fill. Jobb apró puha 
1.80 P, ennél is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.—, 
Jobb 3.60 P. Fehéres fosztott 4.80, jobb 5.80, 
még jobb 6.80 P. Fehér fosztott libától! 9.- , 
jobb 10.—, mégjobb 11 P. Egész pehelyest II 
P-től kg-ként szállít 5 kg-os postacsomagolásban, 
bérmentve utánvéttel. Köztisztviselőknek 3 10 
engedmény. Tóth Sándor ágytollvállalsta, Kis­
kunfélegyháza, Zombor-utca 3.

FI J ' Koháry-utca 57- szám alatti ház.
EldGO Érdeklődni lehet ugyanott. 2i5

I * I • L ' 1 való fiút tanulónak felveszek.
JOndZDOI Ugyanott kifitó fiú is felvé­

tetik. Mészáros cukrász. 342

FI d-l ' e£y cséplő-garnitúra, elevátorral. 
EI6GO Cim-: Bajnovics pék, Nagysalló.

376

EK J ' ^z. nagy gyümölcsöskerttel. BŐ­
ÉI aGO vebbet: Felszabadulás-utja 115 sz. 
__________ ________________________________ 379

C|_ J ' iókarban fél háló, különféle 
ElaGO bútorok. Felszabadulás-utja 45 sz.

380

Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, hogy 

BOROZÓ

ház eladó. Zrínyi utca 14. sz. alatt. Ér­
deklődni lehet: Doleg Lajos, Szent Imre 
u 25. 282

SOROZO

KERTHELYISÉGEMET

Tanuló felvétetik Frtusz János fűszer- és 
csemegekereskedésében — Léva, 
Mussolini utca 2. 383

T3nnlA középiskolával felvétitik Nyit-
I allUIO rai és Társa könyvnyomdájába.

la. szoba polgári iskola mel- 
DUlOrOZOtt lett kiadó. Cim a kiadó­

hivatalban 392

május 1-én megnyitom
Kérem a n. é. közönség 
szives pártfogását és tá­
mogatását Tisztelettel:

ZVARA MIHÁLY

Értesítés !
Tisztelettel értesítem Léva város és vi­
déke nagyérdemű közönségét, hogy az 
eddig szünetelő

ács és kőművesmesteri 
teendőket a jövőben folytatni óhajtom. 
Kérem a n é érdekelt közönséget, hogy 
engem továbbra is pártfogogolni szíves­
kedjék. Tervezéseket külön is vállalok.
Léva, 1943. április hó 29-én.

Tisztelettel:

Szabó László
kép. ács és kép kőművesmester

Varrógépek,

Szakszerű 
javító­
műhely ! 

kerékpárok,
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati
cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET

legelőnyösebben 
gyümölcsözte!

leányintézete
KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek 
mellett folyósít

M!bA a*  ,á LX ‘ Yí .ííö .C^n’ ,0,yószámlahitel, árulombard kölcsön, eöld- 
hite folyósítása közszállitásokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi 
hitel, fuvardijhitel stb. Széléskörü bankösszeköttetése folytán az ország bár­
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet 

minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.

Nyomatott Nyitrat is Társa könyvnyomdájában, kíván


